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Μητροπολίτης Μοσχονησίων εξελέγη ο από 
Λάμπης και Σφακίων Ειρηναίος
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Μητροπολίτης Μοσχονησίων εξελέγη ο από Λάμπης, Συβρίτου 
και Σφακίων κ. Ειρηναίος από την Αγία και Ιερά Σύνοδο του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου, η οποία συνεδρίασε στο Φανάρι 
υπό την Προεδρία του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου.

Κατόπιν προτάσεως του Παναγιωτάτου οι Συνοδικοί Αρχιερείς κατήλθαν στον 
Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου όπου έλαβε χώρα η διαδικασία της 
εκλογής του Μητροπολίτη Μοσχονησίων, όπου μεταξύ τριών υποψηφίων, εξελέγη 
παμψηφεί ο από Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων κ. Ειρηναίος, Ιεράρχης της 
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ημιαυτόνομης Εκκλησίας της Κρήτης.
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Αναλυτικά το ανακοινωθέν της Αρχιγραμματείας της Αγίας και Ιεράς 
Συνόδου για τις εργασίες της 3ης Δεκεμβρίου 2025:

«Συνῆλθεν, ὑπό τήν προεδρείαν τῆς Α. Θ. Παναγιότητος, ἡ Ἁγία καί Ἱερά Σύνοδος 
εἰς τήν τακτικήν συνεδρίαν αὐτῆς σήμερον, Τετάρτην, 3ην Δεκεμβρίου 2025, καθ᾿ 
ἥν ἐθεωρήθησαν ἅπαντα τά ἐν τῇ ἡμερησίᾳ διατάξει ἀναγεγραμμένα ὑπόλοιπα 
θέματα, ἐφ᾿ ὧν καί ἐλήφθησαν αἱ προσήκουσαι ἀποφάσεις.

Κατά τήν συνεδρίαν ταύτην, προτάσει τῆς Α. Θ. Παναγιότητος ὁ Σεβ. 
Μητροπολίτης Λάμπης, Συβρίτου καί Σφακίων κ. Εἰρηναῖος ἐξελέγη Μητροπολίτης 
Μοσχονησίων.

Ἐν τῷ τέλει τῆς συνεδρίας ταύτης, ἀντηλλάγησαν μεταξύ τῆς Α. Θ. Παναγιότητος 
καί τοῦ Σεβ. Μητροπολίτου Γέροντος Χαλκηδόνος κ. Ἐμμανουήλ, αἱ εἰθισμέναι 
ἑόρτιοι προσφωνήσεις καί ἀντιφωνήσεις ἐπί ταῖς ἐπερχομέναις Ἑορταῖς τοῦ Ἁγίου 
Δωδεκαημέρου.»

Η εξέλιξη αυτή με την εκλογή Ιεράρχη της Εκκλησίας της Κρήτης σε άλλη 
Μητρόπολη του Οικουμενικού Θρόνου συνδέεται άμεσα με τις εσωτερικές 
εξελίξεις στην Κρήτη και το αδιέξοδο με την εκλογή Μητροπολίτη Κυδωνίας και 
Αποκοκορώνου. Πλέον, η Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας της Κρήτης 
καλείται να εκλέξει 2 Μητροπολίτες πράγματα που δεν μπορεί να καταστεί δυνατό 
καθώς δεν διαθέτει τα 2/3 των Μελών για να θεωρηθεί η εκλογή έγκυρη. Στην 
περίπτωση αυτή το Οικουμενικό Πατριαρχείο αποστέλλει Εξαρχία. Υπενθυμίζεται 
ότι κατά τη συνεδρίαση της Αγίας και Ιεράς Συνόδου τον περασμένο Αύγουστο είχε 
αποφασιστεί ότι θα ξεκινήσει και η αναθεώρηση του Καταστατικού Χάρτη της 
Εκκλησία Κρήτης.

Η εκλογή – μετάθεση αυτή του Μητροπολίτη που διάγει ήδη το 81ο έτος της 
ηλικίας του βρίσκει τους Ιεράρχες της Κρήτης ανέτοιμους για μια τέτοια 
απόφαση. Μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρξει κάποια επίσημη τοποθέτηση ενώ με 
ενδιαφέρον αναμέται να δούμε εάν ο Σεβασμιώτατος κ. Ειρηναίος θα αποδεχθεί 
αυτή την απόφαση.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων, υπέρτιμος και έξαρχος 
Νοτίου Κρήτης, κ. Ειρηναίος (κατά κόσμον Νικόλαος Μεσαρχάκης) εγεννήθη εν 
Σπηλιά Κισάμου του νομού Χανίων Κρήτης το έτος 1944. Απεφοίτησεν εκ της 



Εκκλησιαστικής Σχολής Κρήτης το 1963. Το έτος 1964 εχειροτονήθη Διάκονος και 
ενεγράφη εις την Ιεράν Μονήν Γωνιάς, ως αδελφός αυτής. Το 1965 εισήχθη εις την 
Θεολογικήν Σχολήν του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Το 1970 εχειροτονήθη Πρεσβύτερος και εχειροθετήθη εις Αρχιμανδρίτην, 
υπηρετήσας επί 10 έτη ως Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως Κισάμου και 
Σελίνου και Γενικός Διευθυντής των Ιδρυμάτων αυτής, ενώ παραλλήλως εδίδαξεν 
ως Καθηγητής Θεολόγος και υπηρέτησεν ως Διευθυντής εις Σχολεία της Μέσης 
Εκπαιδεύσεως.

Το 1987 εχειροθετήθη εις Ηγούμενον της Ιεράς Μονής Γωνιάς, θέσιν εις ην 
παρέμεινε μέχρι της εκλογής του εις Επίσκοπον (14-02-1990) εις την Ιεράν 
Μητρόπολιν Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων.

Η χειροτονία του εγένετο την 22αν του αυτού μηνός και η ενθρόνισίς του την 
29ην Απριλίου 1990. Συνέγραψεν άρθρα ποικίλου περιεχομένου εις διάφορα 
περιοδικά και επραγματοποίησε πολλάς εισηγήσεις εις συνέδρια εν τη Ορθοδόξω 
Ακαδημία Κρήτης.


